
O DESCOPERIRE DIN EPOCA NEOLITICĂ DIX SUDUL MUNTENIEI 

Aln timpul săpăturilor arheologice 
de lângă localitatea Radovanu * 

(judeţul Călăraşi) s-au cercetat, cu toată 
atenţia, şi toate rămăşiţele locuinţelor 
din cele patru aşezări suprapuse din 
cuprinsul complexului, care datează din 
timpul fazei de tranziţie de la cultura 
Boian .. la cultura Gumelniţa. 

Subliniem că este important faptul 
că aşezările corespunzătoare celor patru 
niveluri au aparţinut aceleiaşi populaţii. 
Existând, prin urmare, acolo o continui
tate din punct de vedere etnic şi cultural, 
caracterizat prin reveniri la diferite răs
timpuri. Intervalele în timp dintre aşeză
rile din cele trei niveluri mai vechi au 
fost de scurtă durată, fapt dovedit prin 
grosimea redusă a straturilor de p?mânt 
formate în perioadele intermediare. În 
schimb, între penultimul şi ultimul nivel 
(cel superior) s-a format un strat mult 
mai gros (de aproape 1 m grosime), indi
când o perioadă mai îndelungată. 

Ca de obicei, locuitorii acelor asezări 
şi-au construit locuinţele, de supr~faţă, 
de formă dreptunghiulară, după acelaşi 
sistem, anume din pari, împletitură de 
nuiele şi lipitură de lut amestecat cu 
paie. Menţionăm că în unele cazuri nuie
lele au fost legate cu un fel de frânghii, 
destul de groase. 

Fiecare locuinţă era prevăzută cu o 
platformă şi cu un cuptor, clădit (în 
formă de căsuţă) pe un soclu masiv de 
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formă aproape cubică.-, realizatdinlut, Cll 
laturile făţuite cu lut. - -

Locuinţele aveau, pe latura îngustă 
de nord, câte un fel de prispă, având 
dimensiunile de 0,40 m lăţime şi circa 
O, 15 m înălţime. De regulă, aceste prispe 
au fost făcute din lut amestecat cu paie, 
având deci o compoziţie similară celui 
folosit la li pir ea pereţilor. 

După ce se realiza prisfa, cu forma 
dorită, suprafaţa ei era făţuită. Acele 
prispe, datorită îngustimii lor, nu au 
putut fi folosite ca loc de dormit, ci 
serveau ca loc pe care se puneau vasele 
utilizate în cadrul gospodăriei. 

În cele ce urmează ne vom referi la 
o descoperire - considerăm ca fiind 
interesantă -făcută în legătură cu una 
din astfel de prispe. 

În timpul dezvelirii şi studierii su
prafeţei de lipitură arsă din dărâmătu
rile locuinţei nr. 1 de la baza nivelului 
ultim, cu care s-a încheiat existenţa 
complexului din faza de tranziţie de 
la cultura Boian la cultura Gumelniţa 
de la Radovanu, din punctul „La Mus
calu", de la capătul Văii Coadelor, s-au 
dezvelit şi resturile prispei corespunză
toare, aflată tot de-a lungul laturii scur
te de nord a locuinţei. Cu acel prilej 
s-a observat, la dezvelirea porţiunii res
pective din podeaua platformă a locu
inţei, că pe porţiunea păstrată din prispă 
se vedeau câteva pete de culoare vânătă, 
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înconjurate de acelaş fel de lipitură de 
lut amestecat cu paie şi pleavă, dar de 
culoare roşie. Observaţia făcută ne-a 
atras atenţia şi am căutat s-o analizăm 
cu toată grija. S-a constatat, în primul 
rând, că datorită adâncimii reduse (de 
numai 0,20 m adâncime de la suprafaţa 
solului din perioada efectuării săpătu
rilor), prin muncile agricole din vremu
rile recente, a fost distrus, de către 
plug, stratul superficial de feţuială al 
prispei. 

La demontarea prispei. s-a constatat 
că aceasta a fost realizată din trei stra
turi suprapuse, alcătuite dintr-un fel de 
calupuri de lut, amestecat cu o canti
tate nu prea mare de paie. Calupurile · 
amintite aveau forma rectangulară. Di
mensiunile lor erau de : 0,60 m lungime, 
0,40 m lăţime şi grosime, la margine, 
de 5 cm şi în mijloc de 8 cm. Fiecare 
calup a fost modelat şi făţuit cu grijă. 
După cum am amintit mai sus, cu 

prilejul dezvelirii prispei, s-au observat 
o serie de pete de culoare vânătă. Ne-am 
pus problema, cărui fapt se datoresc 
aceste pete de culoare, faţă de restul 
suprafeţei calupurilor. După părerea 
noastră, culoarea petelor are o singură 
explicaţie, anume aceea că menţiona
tele calupuri au fost arse înainte de a fi 
folosite la realizarea prispei descrise. 
Datorită arderii, înainte de utilizare, ele 
dobândeau culoarea roşie pe toată su
prafaţa (pe ambele feţe) şi aproape pe 
toată grosimea lor. La verificarea calu
purilor descrise, de la baza prispei, s-a 
constatat că numai în mijlocul grosimii 
lor, în secţiune transversală şi longitu
dinală, rămânea o porţiune având forma 
de lentilă prelungă, cu grosimea maximă 
de 3 cm care dobândea culoarea vânătă. 

Din analiza observaţiilor făcute, con
siderăm că dacă prispa s-ar fi realizat 
din calupuri nearse, atunci când locuinţa 
a fost distrusă prin foc, temperatura 
ridicată ar fi dus la înroşirea parţială a 
calupurilor, dar ar fi fost firesc ca înro
şirea respectivă să fi cuprins numai par
tea superioară a calupurilor din stratul 
de deasupra al prispei şi evident laturile 
calupurilor dinspre interiorul locuinţei 
ln acest caz, calupurile din rândurile 
inferioare urmând să aibă, doar în parte. 
diferenţiat, culoarea roşie şi mai ales 
pe cea mai mare parte din suprafaţa lor, 
culoarea vânătă. La cercetarea calupu
rilor folosite la realizarea prispei de
scrise, s-a constatat că toate aveau miezul 
vânăt şi suprafeţele de culoare roşie. 
Menţionăm că în afara calupurilor din 

prispa locuinţei nr. 1 de la baza ultimului 
nivel, un astfel de calup, fragmentar, 
s-a găsit în vecinătatea locuinţei nr. 2 
de la baza aceluiasi ultim nivel de locuire. 

Considerăm că' aceste calupuri, arse 
înainte de a fi folosite, reprezintă cele 
mai vechi cărămizi, documentate pe 
teritoriul ţării noastre. 

Folosirea unor astfel de cărămizi nu 
este documentată în alte asezări din 
timpul fazei de tranziţie de ia cultura 
Boian la cultura Gumelniţa şi nici în 
staţiunile apropiate din timpul ev~lu
ţiei comunităţilor culturii Gumelmţa. 

NOTA 

* Săpăturile de la Radovanu au fost efectuate 
de autorul lucrării în perioada 1959- 1990. Rezul
tatele cercetărilor au fost publicate sub titlu „Com
plexul neolitic de la Radovanu", în cadrul publi
caţiei „Cultură şi civilizaţie la Dunărea de Jos", 
voi. 8, Călăraşi, 1990, editată de Muzeul Dunării 
de Jos. 
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